

LA SEÑORA

¿Quién no conoce en la capital de España a doña María de la O. Espinola y Bustamante? Toda la Prensa derechista resuena en sus alabanzas. Mil veces, como en otros tiempos a la de Esquilache, la hemos visto retratada en los grandes diarios y revistas, repartiendo entre los pobres los tesoros de la misericordia. Doña María de la O. es una santa.

Lo dicen en corrillos y tertulias, sus amistades, y lo pregonan a voz en grito los humildes. Mujer tan católica, tan piadosa, tan caritativa, no la hay. Aparte del dinero que se le va mensualmente en obras de apostolado; fuera de lo que gasta en el sostenimiento de un Asilo de ancianos, del que es fundadora, la buena doña María de la O., en esta grave necesidad que padece la Iglesia española, acude con larga mano a su socorro.

¿Podrá dudar alguien de su acendrado catolicismo? Es presidenta de varias Congregaciones y Archicofradías; pasa las mañanas corriendo iglesias, y las tardes, en los Róperos y Casas de beneficencia. No tiene una hora libre para ella; los lunes, los dedica a enseñar el Catecismo por los barrios extremos; los martes, a propagar y difundir la buena Prensa; los miércoles, a ejemplo de doña Urraca Pastor; a dicitos y conferencias por los pueblos.

¿A qué seguir? A doña María la devora el celo religioso; no puede atender a los quehaceres de su casa, y con harta pena de su alma, se ve privada días, semanas y meses del placer de besar a sus hijos.

Atiende a la señora una enorme desgracia. La pobre Juana, su costurera de toda la vida, ha perdido la vista. Y como ella no tiene tiempo de echar un mal hilván, ni para pespunter la ropa, ha puesto un anuncio en "El Debate" en demanda de una costurera.

Tenemos ante la vista el anuncio: "Necesitase chica católica, buenas referencias, que sepa cortar, coser bordar en blanco y zurcir. De nueve a doce. Señores de Esquilache. Lista, 40, hotel."

La señora, durante quince años, ha dejado una sola mañana de acudir a la iglesia por atender a las demandantes. Un ejército de hambrientas han acudido a la calle de Lista en busca de colocación. Estamos ante el problema de la oferta y la demanda. Veamos cómo lo ha solucionado doña María de la O.

Una joven le ha pedido cinco pesetas de jornal, ocho horas de trabajo, desayuno, comida y cena. Exorbitantes le han parecido las condiciones a la señora.

Pero, ¿qué se habrá creído esa gentuza? —ha dicho a su doncella—. No parece ni no de nosotros robamos el dinero. Yo no doy más de dos pesetas diarias, desayuno y comida. Eso de las ocho horas de trabajo es invento de masones e impíos. En mi casa ha trabajado la servidumbre, toda la vida, de sol a sol y hasat media noche, sin reprochar ni quejas. Omas menos exigentes o más necesitadas, ofrecen su trabajo por tres pesetas, desayuno y comida. En lo de las ocho horas está conformes con sus compañeras.

También le ha parecido excesivo el salario a doña María. Ella tiene su presupuesto para la costurera, y nadie le saca de sus casillas. Doña María no encuentra lo que busca; pero, cerca ya de la una de la tarde, ha llamado a la puerta del hotel una muchacha como de diecisiete a dieciocho años, rubia, delgada, bonita. Ha preguntado por la señora.

—No recibe ya—le ha respondido la criada. Ha venido usted tarde, señorita.

—Por Dios, por todos los santos del cielo, déjeme hablar con ella un momento nada más; se lo ruego, se lo suplico.

La pobrecita ha logrado, por fin, ser recibida por la santa señora. Tiene hambre atrasada. La infeliz no quiere jornal; hará cuanto le manden y ordenen. Solamente por la comida. Antes que desfallecer por esas calles, dejará en la casa la sangre y la vida.

Doña María de la O., ha visto el cielo abierto. Esto era lo que ella pedía a Dios en sus oraciones. Aquella noche, como quien está contenta de su obra, ha dormido con la conciencia tranquila. La enorme injusticia que clama venganza al cielo, no ha hecho mella en sus entrañas de pedernal ni en su alma de hiene. Al día siguiente, como de costumbre, doña María de la O. continuó tan campante su vida de apostolado.

Juan GARCIA MORALES, presbítero.

Madrid, junio 934.

ECOS MARITIMOS

El "Cristóbal Colón"

Procedente de Bilbao entró hoy por la tarde en nuestro puerto el vapor correo español "Cristóbal Colón".

El "Colón" saldrá para los puertos americanos a las doce de la noche, una vez que se efectúen las acostumbradas operaciones de embarque de pasajeros y carga de mercancías.

Mareas

Día 25: Tarde, pleamar, 1,47; coeficiente, 72; bajamar, 8,8.

Día 26: Pleamares, mañana, 2,13; coeficiente, 77; tarde, 2,40; coeficiente, 82.

Bajamares, mañana, 8,35; tarde, 9,1.

En la estación de Montabliz, chocan dos mercancías.—En el accidente resulta un maquinista muerto y heridos varios empleados

LA PRIMERA NOTICIA
En las primeras horas de la madrugada de hoy comenzaron a circular por la ciudad alarmantes rumores, diciéndose que en las inmediaciones de la estación de Montabliz habían chocado dos trenes, habiendo resultado muertas en la catástrofe varias personas.

En la estación del Norte se recibió un despacho en el que se decía haber ocurrido un choque de dos mercancías, en el que habían resultado víctimas, quedando la vía interceptada entre Bárcena y Lantueno Santurde.

Tan pronto como se tuvieron noticias de lo ocurrido se organizó un tren de socorro, que salió alrededor de la una y media de la madrugada para el lugar del accidente. A medida que iba avanzando la madrugada se recibían noticias concretas de lo ocurrido, que, aun cuando ha sido de consecuencias graves, no ha revestido, afortunadamente, los caracteres de catástrofe que se hizo suponer en los primeros momentos.

UN MAQUINISTA MUERTO
En un segundo despacho recibido en la estación del Norte, se decía que el maquinista del tren mercancías, 1.908, llamado Mateo Landazábal, había resultado muerto, así como también heridos, aunque no de gravedad, otros empleados de ambos trenes.

La noticia de la muerte de Mateo Landazábal causó gran sentimiento en la estación, donde el maquinista fallecido era muy apreciado por sus compañeros. Estaba casado; deja varios hijos de corta edad y vivía con sus familiares en Cuatro Caminos.

La noticia de la desgracia ocurrida le fué comunicada a la esposa de Mateo Landazábal con toda clase de reservas.

LA LINEA INTERCEPTADA
En el vestíbulo de la estación del Norte fué colocado un aviso al público en el que se decía a los viajeros que, por encontrarse la vía interceptada entre las estaciones de Bárcena y Lantueno Santurde, los viajeros del tren 912, seguramente, tendrían que trasbordar, lo que se po-

dría en su conocimiento para evitarles los naturales trastornos.

El trasbordo de viajeros comenzó a hacerse anoche mismo, pues el choque de los dos mercancías ocurrió alrededor de las diez y media de la noche, quedando, por lo tanto, interceptado el paso al tren correo que salió anoche para Madrid.

Lo mismo ha ocurrido con el correo descendente, cuyos viajeros han tenido que ser trasbordados en autobuses en el trayecto que separa a las dos estaciones mencionadas.

Por dicha causa, se le señalaba al correo de Madrid un retraso de tres horas y media; pero a las nueve y media se recibió aviso desde Montabliz, anunciando que el retraso sufrido por el correo era sólo de una hora con cuarenta y cinco minutos.

LA PRIMERA VERSION
A las nueve y media de la mañana, aun no se tenía una versión oficial que concretara lo ocurrido. Se sabía que en el choque de trenes había resultado un maquinista muerto y algunos empleados heridos, de carácter leve. Los trenes eran el 1.907, que se encontraba detenido en la estación de Montabliz, y el 1.908, que traía acoplados varios coches de viajeros, vacíos, para con ellos establecer unas pruebas, con el fin de hacer un nuevo servicio entre Madrid y esta ciudad, y cuyo tren, una vez realizadas estas pruebas, tendrá la salida de la estación de ésta alrededor de las doce de la noche.

Ya es de sobra conocido, entre los empleados de la línea del Norte, la dificultad que existe en la estación de Montabliz, especialmente cuando los trenes que en ella se detienen, llevan exceso de material. Para ello se recomienda que las máquinas, en lugar de detenerse fuera del túnel que existe próximo a la estación, lo verifiquen dentro de aquél, con el objeto de que al tren descendente le quede franco el paso. Sin duda, anoche no se hizo esto y el tren 1.908, al pasar por la estación referida, fué a estrellarse contra algunos de los vagones del convoy 1.907, empujándose la locomotora que conducía Mateo Landazábal, que recibió tan gravísimas lesiones, que le produjeron la muerte en el acto.

La noticia, al ser divulgada por la ciudad, ha sido muy comentada, causando el consiguiente sentimiento al conocerse la trágica muerte del joven maquinista Mateo Landazábal, a cuyos familiares testimoniamos nuestra condolencia.

LLLEGAN LOS HERIDOS EN EL CORREO

A las diez y veinte llegó a la estación del Norte el tren correo de Madrid, que traía una hora veinte minutos de retraso. En la estación aguardaba la llegada del

LOS HERIDOS

convoy gran número de personas, entre las que se encontraban los familiares y amigos de las víctimas.

El fogonero Jesús Martí Díaz Corvera, que sufre magullamientos de consideración en la mano izquierda, venía aún fuertemente impresionado, no acertando a referirnos cómo ocurrió el accidente.

EL CADAVER DEL MAQUINISTA
Por disposición del Juzgado, una vez que fué recogido el cadáver del infortunado Mateo Landazábal Aguirrezabalaga, éste fué trasladado al Depósito del cementerio de Bárcena, donde le será practicada la autopsia. Según lo que dispongan los familiares del fallecido, el cadáver de Mateo será o no trasladado a la ciudad, suponiéndose que, practicada la diligencia de autopsia, sea traído a Santander, para ser enterrado en el cementerio de Ciriago.

EL ULTIMO BESO

En Las Fraguas se encuentra pasando una temporada una hijita del maquinista Mateo. Ayer, al pasar el convoy que conducía su padre, la niña salió a la estación del pueblo referido y le entregó, cuando el tren se detuvo, unas avellanas de la romería de San Juan. El padre dió un beso a la niña y volvió a subir a la máquina, ignorante del infeliz de que horas después de haber besado a su hijita, habría de morir en tan trágica forma.

Mateo Landazábal, como hemos dicho anteriormente, deja esposa y cinco hijos, tres varones y dos hembras, el mayor de dieciocho años, y el menor de cuatro. Vivía con ellos en la Avenida de Valdecilla, número 15, segundo piso.

NUESTRO PESAME

Reiteramos nuestro profundo sentimiento a la organización obrera, así como también al Centro de Enseñanza Laica de la calle de Magallanes, a donde pertenecía el compañero Mateo, haciendo extensivo nuestro pésame a la compañera Ramona y sus queridos hijos, a quienes recomendamos la fortaleza de espíritu que exigen los instantes de amargura que atraviesan.

LLLEGAN LOS HERIDOS EN EL CORREO

A las diez y veinte llegó a la estación del Norte el tren correo de Madrid, que traía una hora veinte minutos de retraso. En la estación aguardaba la llegada del

CAPITULO DE SUCESOS

Una madre mata a golpes de hacha a dos hijos suyos de corta edad, por no poderles dar de comer

Nuestro ativo corresponsal en Potes, señor Paz, nos comunica que en la mañana de hoy se ha producido una espeluznante tragedia en un pueblecito de la comarca, tragedia que tiene por motivo el desamparo en que vive la clase trabajadora.

En el pueblo de Colio, Ayuntamiento de Cillorigo, habitaba en una humilde vivienda Adela García, en compañía de cuatro hijitos de corta edad. El esposo de Adela estaba trabajando en Cuba.

La desventurada madre tropezaba con enormes dificultades para sostener a sus cuatro criaturas, quizás porque al esposo no le era fácil mandar dinero para el sostenimiento de la familia.

Hacía meses que la vida le era difícilísima, hasta el extremo de no tener que dar de comer ni un pedazo de pan a sus pequeñuelos.

La pobre Adela, en la mañana de hoy, quizás enloquecida por su angustiosa situación, se levantó del lecho, fué a la cocina, y con un hacha de uso doméstico principió a dar golpes sobre los cuerpos de dos hijos suyos que con ella dormían, de tres y diez años.

Las pobrecitas criaturas quedaron destrozadas por las enloquecidas manos de su madre.

A los gritos de los dos hijos más que tenía el matrimonio, acudió el vecindario, que sufrió el estupor consiguiente al ver los cuerpecitos de las inocentes criaturas ensangrentados entre las ropas del lecho.

La oportuna llegada de los honrados vecinos, impidió que la pobre madre siguiera enloquecida dando fin de sus hijos, y se pudo lograr fueran salvados de la inconsciente parricida dos pobres pequeños, que hoy sufren la visión del horrible espectáculo de ver a su madre matando a los hermanitos.

Toda la comarca se ha conmovido ante este trágico hecho, que ha puesto de manifiesto una vez más a lo que puede llegar el capital con su avaricia: hasta nublar el cerebro de una madre, haciéndola cometer el mayor de los delitos, el matar a los hijos que ama.

Importante robo de 25.000 pesetas

Después de la relativa tranquilidad

en que los palanqueteros nos han dejado vivir durante las últimas semanas, otra vez, al parecer, vuelven a hacer de las suyas, habiendo hecho víctima de la primera de las "faenas" de la temporada de verano, al conocido médico don Federico Ceballos Martínez, domiciliado en la calle de Velasco, número 13, tercer piso.

Ayer por la tarde, aprovechando la bondad del día, dicho señor salió a pasear acompañado de sus familiares, con el propósito de retornar a su domicilio unas horas después.

Cuando volvió, vió con la natural sorpresa que la puerta de entrada de la vivienda se encontraba abierta, comprobando inmediatamente que había sido violentada.

Rápidamente practicó un reconocimiento en el piso, advirtiéndose señales de desorden en la mayoría de los muebles, los cajones de los cuales habían sido descerrojados.

El señor Ceballos pasó aviso a la Comisaría de Policía, presentándose en su domicilio varios agentes, que comenzaron a practicar las primeras

diligencias para llegar al esclarecimiento del hecho.

A continuación se hizo inventario de los objetos que habían sido robados por los palanqueteros, comprobándose que faltaban numerosas alhajas, valoradas, aproximadamente, en 25.000 pesetas, así como 200 pesetas en metálico.

Entre las alhajas robadas figuran una pulsera de oro y platino, con tres brillantes grandes y varios pequeños, un imperdible de oro y platino, dos pares de pendientes de platino con brillantes, una sortija de oro y platino, con brillantes, y un pendiente de diamantes.

De lo ocurrido se cursó la correspondiente denuncia, habiéndose comenzado a practicar los necesarios trabajos para conseguir el descubrimiento y detención de los autores del robo.

Para esto, parece ser que existe una pista, bastante segura, esperándose que la detención no se haga esperar.

Choque de automóviles

A las cinco y cuarto de la mañana

JEREZ, ALCALDE...

Si hace tres o cuatro años, a cualquier ciudadano de las tres decenas que concen al señor Jerez, le hubieran dicho que este hombre sería alcalde de la ciudad que cuenta con la única Universidad de Ve-rano, sus carcajadas se hubieran oído en el Congo.

Mayor dislate que la designación para cargo de tal importancia a hombre de tan menguado caletre como el señor Jerez, sólo podía ocurrírsele a la minoría monárquica de nuestro Ayuntamiento.

¡Parece mentira que hombres que en otras actividades o en otros menesteres discutirían con mediano sentido común, en estos avatares de la política, cegados por la pasión, procedan como el más indocumentado gallo!

Corramos un tupido velo (muy tupido para que el censor no se enoje) acerca de las ansias, los sudores y las agonías del matrimonio radicalmonárquico. Lamentemos tan sólo el fruto de estos amores malsanos.

Los hombres a quienes la voluntad de una parte del pueblo eligió como sus representantes, no pueden dignamente adoptar determinadas posturas, cuando se trata de cuestión tan delicada, cual es la de elegir alcalde; ni tienen derecho a pisotear, so pretexto de enjuagues políticos, los

legítimos anhelos de un pueblo que desea un alcalde digno de su confianza y de su estimación.

El señor Jerez, dicho sea con todos los respetos, no puede tener ni la confianza, ni la estimación de sus concinivos, por dos razones sencillas, pero fundamentales. La confianza se tiene cuando abona al hombre una historia política de actividades beneficiosas para los intereses generales en el desempeño de una función pública. Y la estimación, cuando a esa capacidad se une un proceder recto y limpio a lo largo de una vida política.

Ninguna de estas circunstancias concurren en el señor Jerez, concejal completamente desconocido en el campo de las iniciativas municipales. En cuanto a historia política, ¡corramos otro velo!

Para satisfacción de todos los santanderinos, el señor Jerez fué votado únicamente por los monárquicos oficiales y los conversos, y como digno colofón a esta mascarada, decidió el triunfo el voto dirimente del honorable doctor Traspuesto del Emplasto y Emoliente.

¡A tal alcalde, tal votante!
¡A tal señor, tal honor!
¡Pobre Santander...!

EXTRANJERO

LA SITUACION POLITICA EN FRANCIA.—EN LAS CALLES DE PARIS SE HAN PRODUCIDO NUEVOS Y SANGRIENTOS DISTURBIOS

PARIS.—La etapa de tranquilidad iniciada con motivo de la formación del Gobierno actual, parece que está tocando a su fin. La enérgica política de saneamiento financiero que viene realizando desde su advenimiento al Poder y que tanto crédito le dió al principio, lo ha desgastado rápidamente, pues nadie se aviene a renunciar a lo que considera como derechos legítimamente adquiridos. Entre los descontentos figuran, en primer lugar, los ex combatientes, que son quienes más se resisten a renunciar ni siquiera a una parte de sus pensiones.

El ambiente de descontento que se advierte en las últimas semanas, ha culminado hoy en acontecimientos de gran violencia.

Esta mañana se ha formado una gran manifestación contra el Gobierno. Enorme número de manifestantes han desfilado por los bulevares dando gritos subversivos y reclamando a voces: "¡Nuestras pensiones, nuestras pensiones!" A la vez numerosos taxis y autocars procedentes de la Opera y de la plaza de la Estrella han intentado hacer un formidable "embouteillage", es decir, han intentado obstruir las calles céntricas. Para evitarlo ha intervenido la policía y se ha producido una imponente colisión.

La policía ha agredido violentamente a los manifestantes, al parecer con intención de disolverlos o de evitar que los chucheros llevaran a cabo su propósito de producir el "embouteillage", y los manifestantes, indignados por el proceder de la fuerza pública, se han defendido con la misma violencia.

Durante largo rato las calles han quedado convertidas en un verdadero campo de batalla.

Una vez calmados los ánimos, han sido recogidos del suelo más de cien heridos entre policías y paisanos. Algunos manifestantes que no se dieron a la fuga, siguieron dando gritos subversivos contra el Gobierno e insistieron enérgicamente en su petición de: "¡Nuestras pensiones, nuestras pensiones!"

UNA COLISION ENTRE FASCISTAS Y COMUNISTAS

BRISTOL.—A la salida de una reunión de elementos fascistas británicos se produjo una colisión con un grupo de comunistas sufriendo heridas varios individuos de ambos bandos.

HACEN EXPLOSION VARIAS BOMBAS EN VIENA

VIENA.—En diversos puntos de la ciudad han hecho explosión varios artefactos. Uno de ellos hirió gravemente a un capitán de la policía. Otros dos estallaron en el centro de la capital produciendo grandes destrozos materiales e hiriendo gravemente a un transeúnte.

ACCIDENTE DE AVIACION EN PORTUGAL

LISBOA.—En Braga se han celebrado brillantemente las tradicionales fiestas de San Juan.

Entre las fiestas figuraba una demostración aérea que ha podido acabar de un modo trágico.

Un avión, pilotado por los señores Melo Rodrigues y Amado Cunha, sufrió una avería y se vió obligado a aterrizar. El aparato quedó completamente destruido, pero, afortunadamente, el piloto y el capitán mencionados resultaron ilesos.

JORNADA SEMANAL DE CUARENTA HORAS

GINEBRA.—En el curso de la sesión plenaria de la Conferencia Internacional del Trabajo ha comenzado la discusión de los proyectos relativos a la jornada semanal de cuarenta horas.

Ateneo Popular

Sección Excursionista

Reclamada por un importante grupo de ateneístas, ponemos en pie una sugestiva excursión a los Picos de Europa para el día 8 de julio.

El viaje se hará en magníficos y lujosos autocars.

La salida será a las seis de la mañana, siguiendo por Torrelavega, Cabezón de la Sal, Cabuérniga, Tudanca a Potes, en donde se hará alto para comer, y volver por La Hermita a Unquera y Santander.

No encontrarán mejor ocasión los excursionistas que aun no conocen este recorrido tan típico.

A esta excursión puede asistir todo amante de bellos paisajes que así lo desee y para eso no tiene más que sacar un billete y acompañarnos.

Para informes e inscripciones, en Secretaría todos los días de ocho a nueve de la noche.

CINEMA DEPORTIVO

En los Campos de Sport

El último de la temporada

Cuarenta y cinco minutos de franco y constante dominio, necesitó el Racing ayer para empatar a dos goals con un Sporting de Valladolid. Tres cuartos de hora de acoso malogrado, solo pueden achacarse a dos causas: a una defensa heroica del dominado, o a una torpeza ejemplar de los dominadores.

El guardameta asturiano, dió pruebas de seguridad bajo el marco. Pero sus intervenciones pudieron contarse con los dedos de una sola mano. Lo que demuestra que el equipo de casa estuvo torpón en demasía y que no supo sacar de su posición ventajosa el fruto que deben saber sacar siempre artilleros clasificados entre los buenos. Tiraron poco a goal y casi siempre mal, sin encontrar la puerta, ni mirar al sitio de las mallas, haciendo disparos inocentes las contadas veces que acertaron a dar dirección idónea al cuero.

Cisco, que en problemas de balística ha estado siempre muy enterado, apenas consiguió ayer sacar de sus botas dos o tres tiros de calidad. Y Pombo, que antes era una persona mayor en estos menesteres, ha vuelto a su mas tierna y candorosa infancia.

Descartados estos dos elementos, de los otros no podíamos esperar grandes cosas en este aspecto. Ninguno de los dos mejicanos recientemente incorporados al Club campeón parecen iniciados en esta especialidad del chut.

El dominio de la segunda parte del encuentro, se debió a la labor de los medios. Ibarra, Ruiz y García, trabajaron denodadamente, cortando y sirviendo con fortuna. Sin llegar a hacer nada extraordinario, bregaron mucho y bien toda la tarde las dos alas, y medio campo el del Astillero, que salió a sustituir al debutante vasco, que no tuvo su hora el hombre en el césped del Sardinero.

Esta labor llevada a cabo por nuestros medios, merecía haber dado al match un aspecto distinto al que tuvo, y llevarle a un resultado que pudo y debió ser desastroso para el equipo gijonés.

Porque ocasiones de marcar se presentaron con frecuencia, sin que nadie se decidiera a aprovecharlas.

Los mejicanos siguieron usufructuando el favor del público. Para ellos fueron los aplausos de la tarde, aun cuando, para ser justos, hemos de reconocer que no fueron ellos los que realizaron lo mejor de la jornada.

Ambos nos confirmaron la primera impresión de la tarde de su presentación. Los dos tienen un buen toque de balón; los dos se entienden bien entre sí; los dos se combinan a la perfección y ejecutan un juego alegre y pinturoso. Pero los dos son demasiado parsimoniosos, hoy por hoy, para la rapidez característica del Racing, que ha sido la base de sus éxitos de estas últimas temporadas.

Nuestro concepto del buen extremo, difiere en muchas cosas del que, por lo visto, tiene Alonso. El ala del

ataque, debe ser de fácil sprint, ágil, veloz para correr la línea y buscar el marco internándose, cuando proceda, o lanzar sobre la marcha el centro oportuno, pero sin parar el juego un segundo, para no dar tiempo al adversario a colocarse y a inutilizar el avance.

Alonso tiene muchas cosas recomendables, mas le falta un poco de calor a su sangre, y, con lamentable frecuencia, incurre en el defecto de sujetar demasiado el pelotón y retrasar con ello la jugada.

Claro está que este achaque tiene fácil remedio, y tiempo y ocasión no ha de faltarle al mejicano para corregirlo.

Fuentes nos parece que reúne magníficas condiciones para poder ser pronto un buen interior. Hoy, creemos que no lo es todavía, pese a su marchamo internacional. Domina el pase y ejecuta, a veces, malabarrismos con la bolita, con esa facilidad reservada a los dominadores del balón. Pero resulta poco peligroso en el área de la decisión, por falta de chut, y es poco colaborador de los medios, pues cubre muy escaso terreno, y limita su actividad en el campo a una zona sumamente breve.

Rivero nos causó una impresión muy halagüeña y esperanzadora. Se movió en el campo con desenvoltura propia de un veterano y dió un gran sabor a lo que hizo, demostrando que sabe ocupar el puesto que se le confió, y que tiene madera el muchacho de la buena.

Creemos, desde luego, que aquí hay clase y que si no se depura y estiliza, será porque en el Racing no se sabe el arte de forjar jugadores.

El portero que se presentó a examen, tuvo un primer tiempo francamente deplorable. Le tiraron dos únicas veces a goal, y las dos dejó penetrar el balón hasta la red. Luego, mejoró su actuación y tuvo unas afortunadas intervenciones.

La nota dominante del partido corrió a cargo del árbitro.

Se diferenció el nazareno del guardameta, en que mientras este tuvo un primer campo francamente malo, el de la trencilla dió muestras de ser mucho más consecuente con sus principios, y no rectificó en toda la tarde. Comenzó mal y acabó peor.

Honradamente, tenemos que reconocer que nunca, jamás, lo hemos visto hacer peor, ni con más originalidad. El hombre señalaba con los brazos, casi siempre a bulto, las faltas que el mismo público le hacían presentes, pero se abstenia de silbarlas.

Y entonces, acertaba. Porque cuando se decidía a hacer funcionar el silbato ¡oh!, entonces hasta los guardias de asalto se consideraban aludidos y echaban mano a los toletes.

BOXEO

El sábado, presentación de Ignacio Ara

Por fin el sábado, en el Teatro Pereda, podremos los aficionados apreciar con nuestros propios ojos, lo que tanto nos han dicho de esa figura mundial, que es española y que responde por Ara; el hombre que se ha medido dos veces con el campeón del mundo, demostrando ser el único que puede aspirar a ostentar ese título.

Ara, que el sábado dió una buena corrección al italiano Meroni, demostrando estar en su mejor forma, tendrá como adversario a nuestro paisano Rodolfo Díaz, que también, luchó en esa misma velada con el

madriñeño Alvaro Santos, mereciendo el aplauso de la afición y crítica, llegando a asegurar que es el boxeador más duro que ha pisado ring alguno y al que se podrá vencer a los puntos, pero nunca por k. o. ¡No en balde Pastor no quiere saber nada de él! Esto nos dice mucho en favor de Rodolfo.

COLOMBOFILIA

Las sueltas en Mataporquera

El sábado se efectuó la última suelta en Mataporquera, resultando una prueba excelente y que formó el último entrenamiento para los concursos que se llevarán a cabo este verano.

El domingo, 1 de julio, será en Frómista el concurso de pichones, comprobándose las llegadas, con reloj automático, y un delegado presidirá el control. Los asturianos, nuestros rivales, han saltado en Villada, no comprobándose hasta que no se conozcan las llegadas Frómista-Santander, cuyo resultado lo dará a conocer la Nacional.

Invitamos a todos los colombófilos de la ciudad a preparar las palomas mensajeras y refirir la gran prueba final interregional.

SECCION EXCURSIONISTA

Grupo Sindical Socialista de Camareros

Excursión a Bilbao. — Se advierte a todos los compañeros que deseen asistir a dicha excursión, que se apresuren a inscribirse, pues dado el reducido número de plazas que quedan, caso de no hacerlo así se pueden encontrar luego con que no pueden realizarse.

Las inscripciones se siguen recibiendo, 4, segundo, izquierda, de cuando en cuando en la Secretaría del Grupo, hasta a las seis de la tarde del día 30.

Juventud Socialista de Astillero

Excursión a Bilbao. — Esta Juventud pone en conocimiento de todos los camaradas y simpatizantes, que tiene organizada una excursión a Bilbao, para el día 1 de julio, cuyo precio del viaje es de 8,50 pesetas, rogando a todos los excursionistas se pasen por secretaria desde las ocho de la noche en adelante, a partir de esta fecha, para hacer entrega de una cantidad que se les señalará para poder recoger el billete.

Los excursionistas estarán en la Casa del Pueblo el día de la jira a las seis y media para darles la orientación sobre la excursión. A las once de la mañana, organizado por la Juventud de Bilbao, se celebrará un acto en el que tomarán parte los camaradas Juan Ruiz y Bruno Alonso, con otros dos camaradas de aquella localidad.

Advertimos a todos los excursionistas que tienen que entregar una cantidad para poder contar de una manera oficial con ellos.

Excursión a Asturias

Una peña de trabajadores de la Casa del Pueblo, prepara un viaje de

Cartelera política

Partido de Izquierda Republicana

Comisión organizadora provincial. Por la presente nota se invita a los que fueron afiliados a los disueltos partidos de Acción Republicana y Radical Socialista Independiente, a los republicanos de izquierda y a todos los ciudadanos de esta provincia que sientan vibrar su pensamiento político al unísono del ideal que defiende y propugna el Partido de Izquierda Republicana, a que aquellos que aun no lo hayan efectuado activen la creación de agrupaciones municipales del partido en sus pueblos respectivos a fin de que, una vez constituidas, puedan convocarse en fecha próxima un gran Congreso provincial, que ofrezca a toda la opinión el ejemplo de una magnífica democracia organizada dispuesta a lanzarse entusiasta y decidida a la reconquista de la República.

Los Consejos y Comités que existían en la provincia de los extintos y mencionados partidos, a los cuales les ha sido dirigida la oportuna circular con las instrucciones a seguir, han de procurar no demorar el envío de las copias de las actas de consti-

Un acuerdo del Comité Ejecutivo del Sindicato Metalúrgico

Con objeto de intensificar la solidaridad a los hijos de los compañeros metalúrgicos de Madrid, que heroicamente sostienen hace varias semanas un movimiento huelguístico ante la intransigencia de la clase patronal, este Comité ha confeccionado unos cupones PRO-SOLIDARIDAD, cuya adquisición será mediante la aportación de 0,50 pesetas, los cuales se podrán solicitar en las Secretarías de la Federación Obrera Montañesa y Sindicato Metalúrgico Montañés.

Las Secciones que deseen contribuir con algún donativo para este fin solidario, pueden hacerlo efectivo en la Secretaría del Sindicato Metalúrgico Montañés—Comité Ejecutivo—todos los días laborables, de siete a nueve de la noche, y los domingos, de diez a doce de la mañana.

Lista de donantes y secciones que han contribuido a la suscripción por hijos huelguistas metalúrgicos madrileños:

Un viejo simpatizante, 10 pesetas; Pedro Díez Pérez, 3,50; Sindicato Metalúrgico, sección de Maliaño, 25; Trabajadores de la Enseñanza (Santander), 50; Dependientes de Almacenes, Vinos y Licorosos, 50; republicanos de izquierda (Pon-tes), 121,60; Sociedad de Zapateros, 5; Filomena Iglesias, 1; Vicenta Gómez, 1; Julia Rodríguez, 1; José Saavedra, 0,50; varios socialistas, 1; Manuel Palacios, 1; Pedro Aldama, 0,50; un cavernícola radical, 0,50; Antonio Bacal, 2; Primitiva Herrera, 1; Cipriana González, 1; Trinidad Aldeco, 1; Desiderio Varca, 1; Vicente Murrueta, 0,50; José Leiza, 1; L. M., 0,50; Anastasia Clérigo, 0,25; Manuel Zárate, 0,50; Abelardo Martínez, 0,50; Adolfo García, 0,50; María Hoyos, 0,15; el demente incorregible, 1; Sociedad "La Gráfica", 25; Teodoro Gómez, 25; Remigio Martínez, 10; Cándido Primitivo Cubillas, 5; Pedro Fiol, 2; Sociedad Acidos, de Hinojedo, 525; Juan Allegue, 15; Sociedad Auxiliares de Farmacia, 15.

expansión a dicha provincia, con objeto de conocer los pueblos del siguiente itinerario:

Día 15 de julio. Salida a las cinco de la mañana.

Santander, Llanes (almuerzo), Ribadesella, Colunga, Villaviciosa, Gijón (comida); Avilés (cena, cama y almuerzo); San Esteban de Pravia, Pravia, Grado, Trubia, Oviedo (comida); Noreña, Infesto, Arriandaa, Ribadesella, Llanes (cena). Regreso a esta capital en la madrugada del martes, 17.

Precio de la tarjeta, incluidos los gastos de fonda, 75 pesetas.

Como existen algunas plazas vacantes, se admiten inscripciones hasta el viernes, día 13 de julio, en el domicilio social, Rubio, 8, bajo.

Los preparativos del viaje están hechos con gran atención, persiguiendo el fin de que produzcan un grato solaz e inolvidable recuerdo, como la llevada a cabo el verano anterior.

El proletario que de sus economías domingueras hace un despendimiento de tal importancia, ha de tratar de conseguir el mayor rendimiento crematístico y cultural.

Oficina Local de Colocación Obrera

AVISO

Se pone en conocimiento de todos aquellos obreros que, estando inscritos en esta Oficina y no estén incluidos en las listas de los trabajos del excelentísimo Ayuntamiento, pueden pasar por estas oficinas para incluirse en dichas listas, si así lo desean. Bien entendido, que para ello será necesario estar incluido en el censo de población de este término municipal, rogando que a su presentación sean portadores del carnet de esta Oficina.

DESDE «VILLACACIQUES»

Veracísimo

Hace días se hallaban de tertulia, varios de los componentes de las "fuerzas vivas" de la localidad, cuando uno de ellos, dándose cuenta que todos los chiquillos del pueblo se encontraban jugando en la calle, preguntó a los demás "tertuliantes":

¿Pero cómo es que hoy no asisten los chiquillos a las escuelas?

¿Cómo va a haber clase hoy si es la festividad de los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora la Virgen María?—le respondieron—. Usted cree además que teniendo los maestros laicos (?) que tenemos se iba a dar clase hoy. ¡De ninguna manera! Si fuera el 14 de abril o el 1.º de mayo con muchísimo gusto hubiéramos mandado ir los niños a las escuelas; pero siendo el día de los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora la Virgen María ¡de ninguna de las maneras!!

Pues a eso no hay derecho y ahora mismo voy a Domañanes y requiero a Ordóñez para que levante acta notarial en que conste que hoy, día de labor e incluido como escolar en el calendario de los maestros éstos le han hecho festivo.

¿Fue el señor "protestante" a Domañanes? No, porque las "fuerzas vivas" le convencieron de que con el acta notarial se justificaría una vez más lo que venimos diciendo de que en Villacaciques hasta el gato es cavernícola y... antes la muerte.

Tan verdad es lo que dejamos anotado como de que nos llamamos Manolo.

Reglamento del servicio de limpieza

(Conclusión)

Y a los fines de esta reglamentación, se le señala el siguiente horario: a las siete y media, en la Plaza del Sol; de nueve a nueve y media, Boulevard de Igarada; a las diez y media, en el puente de don Isidoro; once y media, cuartel de la Guardia Civil; de doce a doce y media, en la calle de la Virgen del Campo.

La inobservancia de la reglamentación acordada, será castigada con un día de haber, por infracción; llegando a la formación del oportuno expediente de separación del empleo, la repetición de tres sanciones.

4 de abril de 1934.

Los comentarios a este Reglamento los haremos próximamente.

M. de la Cotera

Bar "El Colmao"

CUESTA, 3.

Teléfono, 14-77

Abierto día y noche

Especialidad en tapas variadas a elegir :-: Comidas y meriendas económicas, especialidad de la Casa.

Reservados independientes

Callos a la española y caracoles, diariamente.

Juventud socialista

Se pone en conocimiento de todos los camaradas dados de alta en la última asamblea, que pueden pasar a recoger el carnet los jueves y sábados de siete y media a nueve de la noche en la Secretaría de esta Juventud antes del día 4 de julio. Igualmente se pone en conocimiento de todos aquellos que se les haya pasado circular y no la hayan dado cumplimiento que deberán hacerlo antes de la fecha anteriormente citada, teniendo entendido, unos y otros, que el incumplimiento de esto supone la baja en la Federación Nacional.—EL COMITE.

Sindicato Metalúrgico

En honor de los peques madrileños

Para el día 1 de julio este Sindicato ha organizado en honor de los niños excursionistas madrileños una jira marítima en colaboración con la peña excursionista "Bar Carral", a Pedrosa y Pontejos.

Dada la finalidad de esta jira, consistente en concentrar a los niños y fraternizar con ellos unas horas en tan delicioso lugar, este Sindicato quiere a todos los compañeros que tengan a su cargo niños asistan con ellos a esta jira, requerimiento que hacemos ostensible a los trabajadores en general.

Prevía autorización del señor director del Sanatorio de Pedrosa, doctor Aguilar, se verificará el desembarco en el muelle del Sanatorio, el cual visitarán los niños, admirando su moderna instalación y obsequiando a los niños hospitalizados.

En Pontejos serán instalados potentes altavoces y la estancia de los excursionistas en tan pintoresco lugar será amenizada por dos aplaudidas rondallas, no faltando a la vez el clásico pito y tambor.

Se advierte a los excursionistas que la salida de embarcaciones se verificará desde el muelle de pasajeros a las dos y media en punto.

Los que deseen adquirir tarjetas pueden hacerlo en la Secretaría del Sindicato Metalúrgico Montañés.

Trabajadores, acudid a esta jira y testimoniaréis vuestros afectos solidarios a los niños excursionistas.—EL COMITE.

Advertimos a los per-

tidos políticos y a nues-

tros colaboradores es-

pontáneos, que nos en-

visan escritos sobre Ca-

taluña, la imposibili-

dad de publicarles,

puesto que existe cen-

sura hacia todos estos

aspectos de la vida

nacional.

Agrupación Socialista de Santander

Este Comité, en reunión celebrada el día 5 de los corrientes, acordó comunicar a todos sus afiliados la obligación en que se encuentran de contribuir a la recaudación, "pro huelguistas metalúrgicos de Madrid", adquiriendo sellos de 0,50 pesetas que para este fin se expenden en la Secretaría del Sindicato Metalúrgico.

En estos tiempos de lucha y persecución al proletariado, es preciso prestar la más decidida y entusiasta ayuda a nuestros camaradas.

—Los compañeros que deseen abonar los números de "El Socialista" denunciados y recogidos, o hacer donativos para este fin, deben entrevistarse con el compañero recaudador o presidente de la Agrupación, todos los días, en la Casa del Pueblo.

Para ambos fines, los proletarios deben organizar colectas y recaudaciones, que serán publicadas en el tablón de anuncios de Secretaría.—El Comité.

La Igualdad
Cooperativa Obrera Alpargatera
Trabajador: pide siempre a tu tendero, alpargatas marca LA IGUALDAD
DESPACHO:
Calle Segismundo Moret, 17, bajo.
Domicilio social: Casa del Pueblo

Gran Kursaal «La Tierruca»
SEGISMUNDO MORET. 7.—Teléfono. 35-32.—SANTANDER
Hoy, sábado, 23 de junio de 1934.
Grandes éxitos de
Pepita Casanova **Luisita Esther**
Canzonetista Verdadera Estrella de Baile
GRAN ATRACCION
TERESITA BALLESTEROS
Estrella de la Frivolidad
Todos los días variadas 7 tarde y 10, 11 y 12 noche. SUPERTANZO: 12 noche
Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

CARTELERIA
María Lisarda
COLISEUM
Hoy, lunes, a las 7,15 y 10,30
La farándula trágica
(EN ESPAÑOL)
PRECIOS POPULARES
El martes, MODA
Ella o ninguna
Teatro Pereda
Hoy, lunes
A las 7,15 y 10,30
MARIA
Precios populares

Cuando el puesto de alcalde se cubre contra la voluntad de significados radicales, sin los votos de los republicanos y sí con los de tradicionalistas y monárquicos, no tenemos más remedio el afirmar que: en noviembre del año 30, Isidro Mateo quiso ser presidente de la Diputación, en vista de que el cargo de alcalde, no le asignaba el Comité revolucionario. Lo que niega el pueblo, se consigue de otra manera.

ACTIVIDADES SINDICALES

CASA DEL PUEBLO

"LA GRAFICA"

Se advierte a los compañeros de "La Gráfica", que la cuota extraordinaria de cinco céntimos semanales por afiliado, impuesta por la Federación Obrera Montañesa, con destino a los obreros alpargateros de Astillero, se pagará por meses vencidos, por medio de recibo.

SOCIEDAD DE OBREROS DEL VOLANTE Y SIMILARES

Debido a gestiones realizadas por esta Sociedad cerca del ministro del Trabajo y la Federación Nacional del Transporte, relacionadas con la orden del 7 de abril del corriente año, nos es grato poner en conocimiento de todos los compañeros afechos a esta agrupación sindical, que dicha disposición ha sido revocada por el Consejo de Trabajo en su reunión del 28 de mayo pasado, según comunicación que se nos remite, y que dice así:

"En la reunión celebrada ayer, 28 de mayo, por el Consejo de Trabajo, se acordó revocar la orden de referencia y aceptar la propuesta de constituir un Jurado mixto para los compañeros del servicio particular, pero siempre teniendo en cuenta que estos compañeros sean considerados como obreros asalariados."...El secretario, Jerónimo Gutiérrez.

Sociedad de Acomodadores y Similares

Se ruega a todos los socios que deseen el memorial de la Federación de Madrid del segundo Congreso, que pueden pasar a recogerlo en esta secretaría, de once a una de la mañana.

Sociedad de Obreros Zapateros y Similares

Se advierte a todas las compañeras y compañeros de esta sección que la cuota extraordinaria de cinco céntimos semanales por afiliado, impuesta por la Federación Obrera Montañesa con destino a los compañeros alpargateros de Astillero, se pagará por meses vencidos, siendo el próximo a pagar, el lunes, 25 del corriente mes.

Asociación Provincial de Obreros y empleados de Agua, Gas, Electricidad y Similares

Se pone en conocimiento de los compañeros de Lebón que fueron juzgados en la junta celebrada el pasado sábado, que pueden pasar por esta Secretaría, a firmar el escrito de retractación, todos los días, de siete a ocho de la noche.

El plazo para firmar tendrá de duración hasta el día 30 del corriente mes; pasada esta fecha, los que no hayan acudido causarán baja en la organización.

POSTAL SINDICAL

QUIJANO

Este es el nombre de un patrono de Los Corrales de Buelna, que piensa con crear un nuevo señorío parecido a aquel otro señorío montañés que vivió a las márgenes de Castañeda, en los linderos de Santa Juliana, en los encuentros de Potes, en los que siempre el marqués de Santillana cobró nombre. Quijano, quiere cobrarle también, y, para eso, donó iglesias al pueblo, edificios, albergues y pensó en «llevar el bien a sus obreros».

El señorío de Quijano, no admite discusiones a sus obreros. Estos trabajan gracias a él. Estes comen gracias a él. Si Corrales es Corrales, se lo deben al nuevo señorío. A los cientos de obreros que a diario ricgan con su sudor los dientes de la fábrica, que dejan un brazo, que mueren carbonizados, ¡ah! para eso cobran seis pesetas o diez al día y oyen misa en la iglesia que él les ha regalado.

Aunque Los Corrales de Buelna tenga ansias de «señorío», no deja de poseer bríos de proletario. Donde haya un señorío hay muchos esclavos. Donde el látigo quiere imponerse, restalla una maldición. En Corrales sale una calera mc derra que escupe gasolina a la vez que abre los ojos a los obreros.

Y siendo así Corrales, no tiene nada que extrañar que el patrono pretenda ser servido por el ejército de esclavos que hambrientos se ofrecen. Quijano, que se vió precisado a despedir algunos obreros ante la crisis de trabajo y firmó un contrato en el que consta de que serían admitidos por orden de despido, ahora, Quijano, dice que no. El manda en su casa y admite a quien le da la gana. Al ajustador, al forjador, que espera días y días ser llamado, se ha visto sustituido por un trabajador que no sabe a costa de qué es admitido.

Claro es, que el Sindicato Metalúrgico, persona mayor en cuestiones sociales, ha dicho al émulo del marqués de Santillana, que «cuidado». Lo ha advertido, como lo advierten los obreros conscientes, aunque Lerroux y Gil Robles manden. Si Quijano se e u a empeñver su «señorío», los obreros retirán modernamente. La huelga en Los Corrales será un hecho, y un hecho transcendental, aque Quijano nos vuelva a amenazar con cerrar la fábrica, como lo hizo al advenir la República. Bueno. Puede ser que la abran los obreros.

Agrupación Socialista de Santander

Pone en conocimiento de todos sus afiliados que en la Secretaría de esta Agrupación, Casa del Pueblo piso tercero, están a disposición de cuantos afiliados deseen examinarlo, el proyecto de reforma de Reglamento de esta Agrupación, que próximamente someterá a discusión y aprobación de la asamblea.

Sindicato Metalúrgico Montañés

Se comunica a todos los compañeros parados, pertenecientes a la Standard Eléctrica que pasen por la Casa del Pueblo de Maliaño no más tarde del 27 de junio a hacerse cargo del carnet correspondiente, entendiéndose que el que no lo haga se le considera baja a partir de esa fecha.

También se advierte que el que no haya sacado certificado de antigüedad lo haga urgentemente al objeto de confeccionar la lista, pues apremia hacerlo si se ha de llevar el riguroso turno en las admisiones que actualmente se están llevando a cabo, y advirtiéndose que no se atenderá ninguna reclamación al que no cumpla este requisito.

Juventud Socialista de Santander

Atenta esta Juventud a rodear del mayor atractivo las excursiones que ella organiza, advierte a cuantos simpatizan con estas excursiones dominicales que para el domingo, día 8 de julio, proyecta una a Liérganes y Mirones, deteniéndose en La Cavada a visitar la fábrica de tejidos y cuantos lugares de aquéllos alrededores sean dignos de visitar.

Las inscripciones en esta secretaría al precio de 3,50 pesetas.

Sociedad de Aserradores Mecánicos, Similares y Mozos de Almacén

Se pone en conocimiento de todos los federados trabajando, la obligación que tienen de ponerse al corriente del segundo semestre del cuponaje pro Casa del Pueblo, dentro de la cotización del mes en curso.

Cuadro Artístico Socialista de Santander

Se ruega a todos los componentes del Cuadro Artístico Socialista acudir a una reunión que se celebrará en la Oficina Electoral, Rubio, 4, se-

gundo, el lunes, día 25, a las nueve de la noche.

Dada la importancia de los asuntos a resolver, se suplica puntualidad en la asistencia.

Albañiles estuquistas

Se ruega a todos los compañeros que no estén al corriente de sus cuotas, pasen por sus respectivas directivas todos los días de siete a ocho de la noche para lo cual el compañero contador estará dispuesto.

Sindicato Metalúrgico Montañés

Convoca a junta general extraordinaria para mañana, día 26, a las seis de la tarde en segunda convocatoria para tratar de la actitud a seguir ante el anuncio de despido de un compañero.

CENTRO OBRERO

El Sindicato de la Construcción de Santander y su Radio, convoca a sus afiliados a que pasen por su domicilio social a poner sus carnets al corriente en un plazo breve, por estar ambas organizaciones de acuerdo para terminar con los morosos.

La Sección de Albañiles hace un llamamiento a sus afiliados que pasen por su domicilio social a poner sus carnets al corriente en un plazo breve.

Si no, no podrán trabajar, porque se les pedirá el carnet, y el que no lo tenga al corriente no trabajará hasta no ponerse y no se darán bajas a ningún afiliado que no esté al corriente en ambas organizaciones.

Porque hay muchos morosos que pasan de una organización a otra sin estar al corriente en la saliente.

Quedan enterados todos los compañeros.

Compañeros: Pasad a poneos al corriente, ya parados, ya trabajando, para bien de las organizaciones.

Ateneo Obrero-Aviso

Se ruega a los compañeros pertenecientes a este Ateneo que tengan libros en su poder, se sirvan entregarlos a la mayor brevedad con objeto de volver a normalizar el funcionamiento de la biblioteca circulante.

Las entregas se pueden hacer todos los días de ocho a nueve y media de la noche.

OTROS CENTROS

Cultural Marx Lenin

Se convoca a todos los componentes del Cuadro Artístico para el lunes, a las ocho de la noche, en el local de la Cultural Marx Lenin, San Francisco, 19, segundo.

La clase trabajadora montañesa, debe tener la permanente preocupación de combatir la rebeldía de trabajadores que se presntan a engrosar los Sindicatos diversos, nacidos al amparo de la protección patronal.

SI ASI LO HACE,

SERÁ LA PROPAGANDA

MÁS EFICAZ, PARA EL

LOGRO DE

SUS CONQUISTAS

Armonizar los intereses de patronos y obreros, es una verdadera quimera por mucha que sea la bondad del uno y la obediencia del otro. Las necesidades de ambos están en pugna, porque los gastos del hogar patronal requieren la explotación del obrero. Igualemos los presupuestos de ambos; pongamos freno a lo fastuoso y demos de comer al hambriento y hallaríamos más probabilidades de armonizar estos intereses.

NO DEBEMOS DE ENGAÑARNOS.

EL INSTINTO DE CONSERVACION LES SEPARA IRREDUCTIBLEMENTE

Bar Bona
Cafés, Vinos y licores de las mejores marcas. Comidas económicas. Se sirven meriendas de encargo.

Eduardo Botija Peña Herbona, 3 SANTANDER
No dejéis de visitarlo.

"La Maruca"
CASTILLA, 12
Especialidad en meriendas de encargo y comidas económicas. Todos los días menú variado. LAZARO MARTINEZ, propietario. TELEFONO, 28 40

ALFA

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española
Representante general en Santander: **Casa Musicator**
Gramófonos y discos

ANIS DE LA ASTURIANA

Representante

Don Gregorio Cisneros Moro

Floranés, «Villa Cisneros». - Teléfono 10-62

CANTERA

Instalaciones Eléctricas y Reparaciones
Colocación de Antenas para Radio

SAN CELEDONIO, 5, 1.º y MARINA, 4.

Teléfono, 36-43 - SANTANDER

Forasteros!
Cesed franco a Estación Canábrcos
Marina Montañesa
AMADO VEGA



SANTOÑA

HIJO DE ANTONIO TAZON
Regismundo Moret, 9

y Mercado del Este, cajones nú. ns. 58 y 59

TELEFONO 17-37.

Aceite refinado, blanco, a. 1,80 litro.
superior, filtrado, a. 1,65
Azúcar blanco, finísima, a. 1,65 kilo.
Melocotón, superiorísimo, a. 0,65 lata.

Servicio rápido y esmerado a domicilio.
Grandes rebajas en todos los artículos.

COMPAÑEROS.

Si en iguales condiciones de precio y calidad os vende Antonio Tazón, os rogamos acudáis a comprar a su tienda, porque a pesar de presiones y boicot, da su anuncio a este periódico.

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

LOS OBREROS Y LA REGION

Apenas dijimos a nuestros compañeros la grave situación en que colocan al periódico las circunstancias actuales, imponiéndosele multas de cuantía, han empezado a responder los Sindicatos y trabajadores, de la siguiente manera:

Federación Obrera Montañesa, 500 pesetas. Trabajadores de Nueva Montaña, 100. Sindicato Minero, 200. Bruno Alonso, 15 pesetas.

Dentro de unos días se intentará llevar a la práctica el cobro de todas las multas impuestas, rogando a los compañeros admitan el laconismo que usamos, porque nuestros movimientos están supeditados a causas ajenas a nuestra voluntad.

Rogamos a la clase trabajadora persista en su apoyo económico, para continuar la enconada lucha que exigen los momentos actuales a LA REGION.

Esta mañana se celebró el Consejo de ministros suspendido el sábado

Madrid.—A las 10,45 quedaron reunidos los ministros en Consejo en el Palacio de la Presidencia, terminándose a las doce, hora en que comenzaron a salir los componentes del Gobierno, no habiendo asistido el titular de la cartera de Guerra, señor Hidalgo.

Al salir el señor Salazar Alonso, le interrogaron los periodistas si podía decirles algo de lo tratado en el Consejo, manifestando que solo podía decirles que se había levantado la censura para la Prensa, entregando la siguiente nota oficiosa:

El Gobierno ha escuchado con satisfacción al presidente del Consejo sobre la contestación que ha de dar en relación al pleito de Cataluña, aprobándose, entre otros, los siguientes decretos:

Agricultura.—Autorizar al ministro para que presente un proyecto de ley, modificando el párrafo segundo del Reglamento de Policía rural.

Estado.—Diversos nombramientos de personal de la carrera consular.

Se acordó acceder a la petición sobre el cultivo del tabaco en Valencia, Granda y Almería, nombrándose una comisión interministerial, bajo la presidencia del subsecretario y el personal inherente a las sociedades que abarcan dicho cultivo, cuya comisión funcionará interinamente en la forma que se indica.

Presidencia.—Se dispuso el fusiónamiento de las Intervenciones Civiles y Militares de Marruecos, que dependerán desde hoy de los Asuntos Indígenas.

También se disponen otras reformas que abarcan a diferentes departamentos.

AGRESION FRUSTRADA

En la noche del sábado, y por individuos de la Juventud Radical, capitaneados por los hijos de Isidro Mateo, se preparó una agresión contra nuestro director, quedando frustrada en la Plazuela de Pombo, donde esperaban los agresores, dirigiéndose, entonces, al café donde se hallaba, siendo insultado, no llevando a cabo los propósitos que albergaban los que van en grupo para vengar ofensas supuestas.

Con este motivo, volvemos a repetir, que nadie, ni nada, nos detendrá en nuestras campañas, ya que al hacernos cargo de LA REGION, sabemos a donde vamos y a lo que nos exponemos, y quien crea que la agresión nos va a hacer enmudecer, ya tan equivocado, que logra efectos diversos. No queremos dar más explicaciones, para no manchar las páginas de este periódico, al confundirse lo que es hombría con la mafeza. LA REGION no es el Gato Negro de la calle de San Pedro, sólo es una barricada, que se rinde cuando se le han acabado las municiones, entregando los cadáveres de sus defensores.

PANORAMA NOTICIABLE

HALLAZGO DE UN CADAVER
Vigo.—Comunican del inmediato pueblo de Mos que un vecino vió casualmente flotar un bulto sobre el río. Ayudado por otros convecinos, pudieron comprobar que se trataba del cadáver de un hombre. Avisada la Guardia civil y el Juzgado, procedieron a la extracción del mismo. El cadáver, que representa ser de hombre joven, tiene una herida producida por arma de fuego en la región parietal. Se desconoce si se trata de un crimen o de un suicidio. El médico forense, en la diligencia de autopsia, manifiesta que el cadáver llevaba seis días en el agua. No ha podido ser identificado.

DETENCION DE UNA ESTAFADORA
Vigo.—Por la Guardia civil ha sido detenida la vecina de Chapelos, Rosalía Castelló Rodríguez, que se dedicaba a echar las cartas, por estar, según ella, en contacto con los espíritus. Con este procedimiento logró estafar más de mil pesetas a su convecina Salud Otero.

Un individuo de la Benemérita se fingió creyente de esos sortilegios y logró tener a la falsa vidente, cuando se disponía a estafar a otros convecinos. Rosalía Castelló ingresó en la cárcel.

SUSPENSION DE UNA CARRERA PEDESTRE
Vigo.—El gobernador civil suspendió una carrera pedestre que organizaba la Sociedad Deportiva Obrera Alcabazo. El gobernador fundamenta la determinación en que dicha Sociedad está regida por elementos comunistas y se presumían desórdenes.

IMPRUDENCIAS INFANTILES.—DOS HERIDOS
Madrid.—El domingo, a primeras horas de la tarde, varios niños, jugando en la Colonia de Iturbe, encontraron algunas balas enterradas junto a un solar. La ignorancia de los muchachos les llevó a machacárselas reiteradamente. En un momento dado se produjo la explosión de algunas de ellas, que hirieron a los pequeños, aunque no de gravedad. El Juzgado se personó en el lugar del hallazgo, retirando, al remover, las tierras, algunas cajas de balines, muy pocas. Los niños fueron curados en el Equipo Quirúrgico, pasando después a sus domicilios. Uno de ellos, Antonio Miguel Gómez, de once años, sufre heridas de pronóstico reservado, y otro, Augusto Segura, de diez años, leve.

Se levanta el estado de Alarma y la censura a la Prensa

MADRID.—La "Gaceta" de hoy publica la siguiente disposición: "Considerando innecesaria la vigencia del estado de Alarma, puesto en vigor el 25 de abril último, pero a la vez, siendo menester la continuación de algunas medidas establecidas por la Ley de Orden público, vengo a disponer, a propuesta del presidente del Consejo de ministros, lo siguiente:

Artículo primero. Se declara terminado el estado de Alarma, según previene el artículo 34 de la ley de 28 de junio de 1933, que fué declarado en 25 de abril y prorrogado en 25 de mayo.

Artículo segundo. Se declara el estado de Prevención que establece el artículo 20 de la citada ley.

También se hace constar en la disposición, que lleva fecha de 24, la desaparición de la censura para la Prensa.

OBSEQUIO AL MAESTRO CASALS

Barcelona.—Está siendo muy comentada la atención que los elementos musicales de Viena han tenido con el maestro Pablo Casals regalándole una piedra de la casa donde murió Beethoven el gran compositor. Casals, por su parte, ha hecho donación del obsequio al archivo-museo del arte musical.

putados de izquierda votaron la Reforma Agraria y por qué las derechas no quieren que se aplique a Cataluña.

El Estatuto—añadió el señor Sbert—es una ley superior, no reformable por unas Cortes ordinarias sin consentimiento de Cataluña. Es pensoso pensar además que el Estatuto puede ser mermado por unas solas Cortes.

Las páginas de este número han sido visadas por la censura.

EN MADRID
LA REGION
Se vende solamente en el quiosco de
Don M. Ontañón
ALCALA
(Frente a Las Calatravas)

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER
COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE REVISION

Instituto benéfico-social que se halla bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión.

Delegado de la Caja Nacional de Seguro de Accidentes del Trabajo

Agencias en Castro-Urdiales, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinoso.

Operaciones que realiza:
Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.
Préstamos con garantía de valores; ídem con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo; créditos con garantía hipotecaria.
Pensiones para la Vejez y rentas vitalicias, Retiro Obrero y Seguro de Maternidad. Mutualidades escolares. Sellos de ahorro.
Seguro de accidentes del Trabajo contra el riesgo de indemnización por incapacidades permanentes o muerte.

CAJA DE AHORROS
Libretas de ahorro. Cuentas corrientes. Impiaciones a plazo. Las libretas de ahorro de este establecimiento, pueden cobrarse en cualquiera de sus similares de España.

Horas de oficina: Central de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8. Sucursal, de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados, semana inglesa

TRABAJADORES

La carga echada sobre los hombros de LA REGION, por su irreductible posición política, crea al periódico difíciles situaciones, que no es posible aclarar, ya que nos falta libertad para ello.

Recordamos a la clase trabajadora, particularmente a los Sindicatos, las multas impuestas al periódico por la publicación de tres artículos, texto que ha merecido sanción gubernativa, para hacer efectivas las cuales recurrimos al proletariado montañés para que acuda en apoyo económico que le permita hacer frente a los desembolsos que tiene que realizar.

Este apoyo no es para nosotros. Es para la misma clase trabajadora, a la que hay que defender en estos instantes de hondo dramatismo que le rodea. Somos pocos en el expresar, pero no deja de tener su interrogación al proletariado, que es quien nos inspira y reitera la confianza.

"El Socialista" y "Avance", de Oviedo, cuenta con el calor de las cotizaciones cuantiosas que exigen las actuales circunstancias. LA REGION es un obrero que no puede ofrecer más que su vida, ya que carece de medios económicos.

Que acierte el proletariado a ver cuánto, forzosamente, hemos de silenciar por causas ajenas a nuestra voluntad. Son instantes de dolor que han de pasarse, distribuido entre la clase trabajadora consciente.

QUEJA OBRERA

Nos remiten los compañeros del Ramo de la Edificación la siguiente carta para su publicación. Dice así: "Santander, 15 de junio de 1934. Señor alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de Santander. Presente.

Muy señor nuestro: Cansada está la clase trabajadora organizada, en particular la del Ramo de la Construcción, de ser entretenida por tantas promesas incumplidas, sobre todo por aquellas personalidades que cuando tenían insatisfechas sus ambiciones políticas, se pasaron la vida en tribunas y prensa hablando a las clases populares de la injusticia social establecida y prometiendo que si a ellos se les erigía en árbitros de la política, habían de hacer cambiar por completo las costumbres caciquiles que entonces imperaban dentro de los organismos oficiales, sobremana en Ayuntamientos y Diputaciones, aboliendo por completo la política del compadrazgo.

Grande es la desilusión e indignación que existe entre la clase trabajadora al observar ésta, de que a pesar de tantas promesas, se persiste en las mismas costumbres de antaño, y hasta, si se quiere, aumentadas, indignación que sube de tono al darse la circunstancia de que precisamente están al frente de los organismos oficiales aquellos hombres que tanto hablaron de justicia social, cuando necesitaban nuestro apoyo; pero que, al parecer, una vez conseguidas sus aspiraciones, y cubiertas sus necesidades materiales, se les atrofia su sensibilidad, y no sienten sublevarse su espíritu al contemplar hogares proletarios que no tienen ni lo más indispensable para atender a su sustento.

Los obreros del ramo de la construcción, y muy particularmente los oficios de carpinteros, albañiles, pintores y vidrieros, de acuerdo los de la U. G. T. y C. N. T., no estamos dispuestos a tolerar más vejaciones, y si nos disponemos a protestar de la forma más enérgica ante ese excelentísimo Ayuntamiento, por el poco interés que se presta y falta de tacto por parte de la Alcaldía para buscar soluciones que mitiguen en lo posible la situación de miseria que la crisis de trabajo produce dentro del ramo de la construcción.

Podemos asegurar que esa Alcaldía no se molesta en dar las órdenes oportunas para llevar a cabo varios trabajos en sentido profesional, pues hace más de dos meses que en las listas municipales no se llaman a determinados oficios, no sabemos con qué intención, pero pronto saldremos de dudas.

Su antecesor, por lo menos, pudo evitar que los empleados municipales hicieran trabajos de construcción en determinadas horas del día, obligando a éstos que se dedican a estas labores a que cumplieran su deber de día, en vez de hacerlo de noche, evitando de esta manera que fuéramos nosotros los perjudicados.

Por todo lo expuesto, esperamos de esa Alcaldía que a la mayor brevedad dé las órdenes oportunas, que entran dentro de la jurisdicción de su cargo, para evitar se llegue a una situación de violencia que luego todos habríamos de lamentar.

Por la Federación Provincial de la Edificación. El presidente y el secretario.

LA SITUACION POLITICA ES LA MISMA.—"NADA DE NERVIOSISMO Y ESPERAR ORDENES". DICE "L'HUMANIDAD".

Barcelona.—"L'Humanidad" publica en su número de ayer doniéndose unos párrafos sobre el momento político catalán en sus relaciones con el Poder central.

Dice que los catalanes han de saber que la situación política es hoy (por el domingo) la misma que el primer día del conflicto. Todos—añade—estamos en el mismo sitio. Todo está igual. Sabremos responder a los actos con los actos. Nada de nerviosismos—aconseja—. Es necesario esperar las órdenes, pero teniendo el espíritu a todo preparado.

CICLISTA GRAVEMENTE HERIDO
Barcelona.—En el cruce del Paseo de Gracia de la Avenida del 14 de abril, fué atropellado por un taxi el ciclista Nicanor García, de 26 años, quien resultó con graves lesiones en el rostro y pecho.

Noticias deportivas

CICLISMO
LA XVI VUELTA CICLISTA A CATALUÑA

Barcelona.—La última etapa de la XVI etapa ciclista a Cataluña se celebró un día espléndido y con calor excesivo.

Eran las once y veintiocho minutos cuando hizo su entrada en el Stadium de Montjuich un numeroso grupo de corredores, en el que formaban todos los "ases" del pedal.

Seis minutos más tarde llegó otro grupo numeroso. Después, pequeños grupos, y, aisladamente, el resto de los "routiers".

A un promedio de treinta y un kilómetros por hora dan la mayor vuelta al circuito, distinguiéndose el mallorquín Nicolau, vencedor en la etapa anterior, Figueras-Tarrasa, por sus "springs", y el valenciano Escuriel, quien a la segunda vuelta se escapó del pelotón de cabeza, llegando a conseguir media vuelta de ventaja.

La clasificación de la etapa fué la siguiente:

Primero.—Escuriel, valenciano, que cubrió el recorrido en dos horas, veinte minutos y cuarenta segundos.

Segundo.—Un pelotón de diez hombres, en dos horas, veintidós minutos y siete segundos. En él formaba Chene, francés.

Tercero.—Cañardo.

Cuarto.—Rogosa, italiano.

Quinto.—Cardona.

La clasificación general es la siguiente: Primero.—Rogosa, italiano.

Segundo.—Deloor (A.), belga.

Tercero.—Sella, italiano.

Cuarto.—Cañardo, español.

Quinto.—Dignef, belga.

Sexto.—Jimeno, español.

Séptimo.—Romanati, italiano.

Octavo.—Escuriel, español.

Noveno.—Gatiew, belga.

Décimo.—Deloor (G.), belga.

Para el Gran Premio de la Montaña, la clasificación fué ésta:

Primero.—El italiano Rogosa.

Segundo.—Alvarez, español.

Tercero.—Sella, italiano.

TRUENA EL "PETIT" SE CLASIFICA YA EN PRIMER LUGAR

San Sebastián.—Con motivo de las fiestas de San Juan que se celebran en la industriosa villa de Eibar, tuvo lugar el domingo una carrera ciclista, con un recorrido de 125 kilómetros. La prueba resultó interesante y fué presenciada por numerosísimo público. A la brillantez de la carrera contribuyó el buen tiempo.

Fermin Trueba, uno de los pequeños hermanos del gran "routier" Vicente, logró un gran éxito.

Fermin Trueba logró escapar en los últimos kilómetros y ocupar la cabeza del pelotón, en compañía de Bautista Urbano. Ambos realizaron unos minutos finales, colosal.

No obstante haber sufrido un pinchazo, Fermin Trueba consiguió llegar a la meta en primer lugar. En segundo lo hizo Bautista Urbano, llegando por este orden los siguientes corredores: Arriaga, Bastida, Ricardo Montero y el madrileño Carretero. Ezquerria tuvo que retirarse, y Montero (Luciano), por haber sufrido un pinchazo.

FUTBOL
EL NACIONAL QUEDA CAMPEON DE LA COPA DE CASTILLA, AL VENCER AL ATHLETIC DE MADRID

Madrid.—En el estadio de Vallecas se jugó ayer el partido final de la Copa de Castilla entre el Athletic madrileño y el Nacional.

Resultó vencedor este último equipo, que marcó cuatro tantos por tres sus contrarios.

Los goals del Nacional fueron conseguidos por Aja, San Emeterio, Sanz y Moriones, y los del Athletic, por Peña, Losada y Arocha.

BARCELONA, 4; ATHLETIC DE BILBAO, 2

Barcelona.—En el partido jugado en Las Cortes entre el equipo propietario del campo y el Athletic bilbaíno, triunfó el Barcelona por cuatro tantos a dos.

Vinos por mayor-RAMON HAYA-Blancos de la Nava